

MAGYAR MŰMÁKÁROK LAPJA

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
EGY ÉVRE: 30.— P. FELELVRE: 15.— P.

Vállalatok, társaságok és intézmények részére egy évre
40.— pengő, fél évre 20.— pengő.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

FŐSZERKESZTŐ:

DR. KARACSON JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, V., KATONA JÓZSEF-UTCA 14. TELEFON: 118

Magyar királyi postatakarékpénztári csekkzámla száma: 11.450

Kishirdetések ára: egy szó 40 fillér, állást kereső előfizetők részére 20 fillér, a vastag betűvel szedett szövegnek kétszerese. A legkisebb hirdetés (10 szóig) 4 pengő, 100 szóig 10 pengő.

A hirdetések díjait előre fizetendők

A hirdetések ára: apróhirdetési oldalakon milliméteres soronként 10 fillér, szíves hirdetésen 78 fillér.

A hirdetés tartalmáért felelősséget nem vállalunk

Felhívás a malmokhoz az őrlési tevékenységre és a budapesti lisztszállításra

A Gabonaforgalmi Központ 74. számú malmi körlevele

Lapunk multheti számában már foglalkoztunk Budapest ellátásának kérdésével és a Gabonaforgalmi Központ felhívásával. A kérdés fontossága szükségessé teszi, hogy az e tárgyban kibocsátott s a múlt héten lapzárta után érkezett körlevéllel behatóbban foglalkozzunk.

Az október 23-án kelt 74. számú malmi körlevélben a Gabonaforgalmi Központ felhívta a kereskedelmi őrlésre kijelölt malmokat arra, hogy az ország mai sorsdöntő helyzetében nemcsak a törvényes rendelkezések követelményeinek mindenkitől fokozottabb munkát és felelősségvállalást, hanem az élet parancsai is. Bár elismeri a körlevél a nagy nehézségeket, amikkel a malmok küzdenek, nevezetesen a gabona beszerzésével, a hitelezéssel, az üzemanyag, szaktudás hiányával és a szállítóeszközökkel kapcsolatos problémákat, mégis megállapítja, hogy a malmok egy része nem merített ki minden lehetőséget a gabonaszükséglet megvásárlása érdekében.

A 112.000/1944. K. M. számú rendelet 35. §-ának 1. és 2. bekezdései előírják az őrlési keret egyharmad részének szeptember 30-ig való megvásárlását és egynegyed részének gabona vagy őrlés formájában való állandó tárolását. Maguk a szállítási nehézségek nem mentik fel a malmot a tárolási kötelezettség alól, hiszen a Gabonaforgalmi Központ 69. sz. malmi körlevele a tengelyen való beszállítás tekintetében a megfelelő kedvezményeket és könnybbségeket a malom részére biztosította.

Különösen kifogás tárgyává tehető az, hogy egyes vegyesőrlésű malmok a túlsúlyban levő vámörlés miatt elhanyagolják a kereskedelmi őrlést. Ezért a Gabonaforgalmi Központ előírja, hogy vámörlést a malmok csak abban az arányban folytathatnak, amilyen arányban azt az elmúlt gazdasági év azonos időszakában végezték.

Felhívja a körlevél a malmokat arra, hogy az eredetileg kapott őrlési keretükön és keretük szükségletén felül is teljes kapacitással őröljenek Budapest székesfőváros ellátásának biztosítására. A Budapest részére őrölt lisztet a Fővárosi Malmok Lisztkereskedelmi Irodája veszi át, amelynek vezetését — mint arról a Magyar Műmárok Lapja már korábban hírt adott — nem az Első Budapesti Gőzmalom Rt., hanem a Hungária Egyesült Gőzmalom Rt. látja el. A lisztszállítványokat a következőképpen kell az Iroda címére irányítani:

- a) a dunántúli összes lisztszállítványokat „Budapest-Hengermalom” állomásra;
- b) a Dunától északra eső terület kenyér-

lisztszállítványait (EB és RL) „Budapest-Vizafogó” állomásra;

c) a Duna-Tisza közének kenyér- és lisztszállítványait „Budapest-Dunaparti teherpályaudvar” állomásra;

d) a Dunától északra eső terület és a Duna-Tisza köze finomlisztszállítványait „Budapest-Nyugati teherpályaudvar” állomásra.

A feladási jelentést két példányban kell kiállítani s az egyiket a Gabonaforgalmi Központ III. főosztályához, a másikat a Hungária-malomhoz (Budapest, VI. Liszt Ferenc tér 3.) beküldeni. A liszt részére megrendelt vagonokat hetenként kétszer kell a Központ-hoz jelenteni.

A Gabonaforgalmi Központ fenti körleveléhez három megjegyzést kívánunk fűzni:

1. A mostani komoly helyzet meggyőző bizonyítékot szolgáltat ahhoz a kezdettől fogva törhetetlenül vallott szilárd meggyőződésünkhöz, hogy a budapesti piac a vidéki közép- és nagymalmok természetes életeréhez tartozik s onnan őket sem kötött forgalomban kiszorítani nem szabad, de nem is lehet. Távoll álltunk, hogy elégtételt érezzünk a vidéki malmokhoz intézett sürgető felszólítás felett, mert ma másnak, mint a közérdek kizárólagos szempontjának, nem nyílhat tér a megnyilatkozásra. Csupán leszögezni kívánjuk, hogy a vidéki malomipar közgazdasági jelentősége senki és semmi által el nem homályosítható.

2. Ugyanakkor nagy nyomatékkal felhívjuk az érdeklőt malmokat, hogy szelleme szerint is és betű szerint is lelkiismeretesen és komolyan hajtsák végre a Gabonaforgalmi Központ utasításait. Mindent kövessenek el az őrlési tevékenység fokozására és ne felejtsek el, hogy őrlésük ma háborús kötelesség, mondhatjuk katonai szolgálat. Most kell a vidéki malomipar malomiparnak a történelmi vizsgáti kiállania és megmutatnia, hogy a budapesti ellátási nehézségek leküzdésében a kormányzat megbízható és eredményes támasza lesz.

3. Végül néhány szót a vámörlés korlátozásáról. Mit jelent az, hogy az elmúlt gazdasági év azonos időszakával arányos vámörlést szabad csak a malomnak végeznie? Hétről-hétre, hónapról-hónapra, negyedévről-negyedévre, vagy éppen az augusztus-decemberi időszak egésze nézve kell-e az összehasonlítást elvégezni? Az „arányos” szó azt jelenti-e, hogy ugyanannyit szabad vámörlésben feldolgozni mint tavaly, vagy azt-e, hogy a kereskedelmi őrlésnek ugyanannyi százalékát?

A túlmunkadíjról szóló rendelet értelmezése

Az iparügyi miniszter 43.072/VII. a—1944. szám alatt leiratot intézett a Gyáripari Országos Központ-hoz, hogy a túlmunkadíjra és a vasárnapi munkadíjra vonatkozó rendelet értelmezésénél felmerült vitás kérdéseket eloszlassa. A leiratba foglalt iparügyi miniszteri rendelet szövegét az alábbiakban közöljük:

A túlmunka és a törvényes munkaszüneti napon végzett munka díjazásáról szóló 40.800/1944. Ip. M. számú rendelet alkalmazása során felmerült kétségek eloszlata érdekében a következőkről tájékoztatom:

1. A vasárnap és a Szent István napján reggel 6 óra és másnap reggel 6 óra között végzett munkát minden esetben vasárnapi munkaként kell díjazni, akkor is tehát, ha

a) az alkalmazottat olyan üzemben foglalkoztatják, amelyben a munkát akár gazdasági, akár műszaki okokból vasárnap is folytatni kell;

b) az alkalmazott a törvényes munkaszüneti napon két műszakot teljesít;

c) az alkalmazott a hétnek egy teljes köznapján nem dolgozott.

2. A vasárnapi munka díjazásának kérdésében lényeges körülmény lehet, hogy a vasárnap a hétnek kezdő, közbeeső, vagy végső napja-e. Az első esetben ugyanis a vasárnapi munka nem lehet egyszerűen túlmunka is, az utóbbi két esetben azonban igen. Ebben a kérdésben az üzem által a bérelszámolás tekintetében követett gyakorlat az irányadó. Abban az üzemben például, ahol szombaton este az ugyanazon a héten teljesített munka bérét fizetik ki, a hét a munkaidő számítása szempontjából is vasárnapal kezdődik, abban az üzemben pedig, ahol például szerdán az előző hét hétfőjétől vasárnapig teljesített munka bérét fizetik ki, a vasárnap a munkaidő számítása szempontjából is a hét utolsó napja. Megjegyzem azonban, hogy a bérelszámolási időszaknak a rendelet hatálybalépése után abból a célból való megváltoztatása, hogy a vasárnapi munka ne minősüljön egyszerűen túlmunkának is, a rendelet kiállításának tekintendő s a 8. §-ában foglaltakra figyelemmel, büntetendő esemény.

Abban az esetben azonban, ha az előzők alapján a hét kezdő nap nem állapítható (pl. havonta megismétlődő munkák), a munkaidő számítása szempontjából a hét első napjának a hétfőt kell tekinteni.

3. A rendelet 3. §-ának (2) bekezdésében foglalt azt a rendelkezést, hogy „ha a túlmunkának minősülő munka egyúttal vasárnapi munka is, a vasárnapi munkát a túlmunkadíjjal növelt rendes munkadíjjal kell ötven százalékkal magasabban díjazni”, alkalmazni kell abban az esetben is, ha a túlmunkát a rendes munkaidőre eső óradíjjal ötven százalékkal kell magasabban díjazni (2. §. (2) bekezdése), ebben az esetben tehát a vasárnapi óradíj a rendes óradíj 125 százalékkal magasabb.

Budapest, 1944. évi október hó 14-én.

A miniszter helyett:

Vasvári Lajos s. k. államtitkár.

A 40.800/1944. Ip. M. számú rendelet lapunk szeptember 2-i számában közöltük és bőséges magyarázattal láttuk el. Ezenkívül számos közlemény és hozzászólás látott napvilágot lapunk hasábjain. Utólag is megállapíthatjuk, hogy az alaprendeletnek tekinthető 40.800/1944. számú rendelethez fűzött magyarázatunk, nemkülönben a többi napvilágot látott közleményünk lényegében ugyanazt az állásfoglalást tartalmazta a vitássá tehető kérdésekben, amit most a fenti leirat hivatalos álláspontként leszögezett.

Összefoglalva a fenti 43.072/VII. a—1944. sz. leirat rendelkezéseit, megállapíthatjuk, hogy a leirat a következő kérdésekre nézve foglalt állást:

1. Mi a vasárnapi munka?

A vasárnapon és Szent István napján reggel 6 órától másnap reggel 6 óráig végzett munkát minden esetben vasárnapi munkaként kell díjazni, tehát akkor is, ha az üzem természete miatt a vasárnapi munka feltétlenül szükséges, vagy ha az alkalmazott vasárnap két műszakot teljesít, vagy az alkalmazott a hétnek egy teljes köznapján nem dolgozott.

2. A vasárnapi munka mikor számít túlmunkának is?

Ez a kérdés sokszor azon múlik, hogy a vasárnap a hétnek kezdő, közbeeső vagy végső napja-e. Etekintetben az üzemnek a bérelszámolás terén követett gyakorlata az irányadó. Ahol a bérhét vasárnapal kezdődik, a vasárnapi munka nem lesz éppen túlmunka is. Ahol a bérhét vasárnapal végződik, a vasárnapi munka rendszerint egyben túlmunka is. Ahol viszont a vasárnap közbeeső napja a bérhétnek, ténykérdéssé válik, hogy túlmunka lesz-e a vasárnapi munka. Ha viszont a válfalat az eddigi gyakorlatát azért változtatnánk meg, hogy a vasárnapi munka a túlmunka jellegétől mentesüljön, az iparügyi miniszter kihágást állapít meg. Egyébként olyan esetekben, amikor a bérhét kezdő napja nem állapítható meg világosan (pl. havidíjas alkalmazottnál), hétfőt kell a bérhét kezdő napjának, vagyis a vasárnapot a bérhét zárónapjának tekinteni.

3. Mi a vasárnapi túlmunkadíj legmagasabb mérvé?

Ha a vasárnapi munka egyben túlmunkának minősül és a munkavállaló már a hétköznapokon annyi túlmunkát teljesített, hogy a vasárnapi túlmunka 50 százalékos díjazást igényel, az eredmény az lesz, hogy a vasárnap végzett munkaórákat 125 százalékos túlmunkadíjazásban kell részesíteni. Ez az eredmény így áll elő:

rendes óradíj	100 egység
túlmunka díja 50%	50 egység
együtt	150 egység
vasárnapi munkadíj 50%	75 egység
együtt	225 egység.

Ebből a 225 egységből 100 egység az alapóradíj és ennek 125%-a a túlmunkának is minősülő vasárnapi díj.

Rendeltettségű malmi könyvek kiadóhivatalunkban kaphatók

GYÁRIPARI ORSZÁGOS KÖZPONT MALOM- ÉS SÜTŐIPARI SZAKCSOPORTJÁNAK HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

A GYOK malomipari szakcsoportjától kapjuk a következő levelet: „Csatoltan tisztelettel megküldjük a GYOK-nak szakcsoportunkhoz intézett, a fizetési szabadság helyett járó megváltás és az őszi segély összegének társadalombiztosítási szempontból a javadalmazásba való beszámításról szóló értesítést, valamint általunk a m. kir. közellátásügyi miniszter úrhoz benyújtott beadványaink másolatát azzal, hogy azt b. lapjokban közölni szíveskedjenek.

Nem kell OTI-járulékot fizetni a fizetési szabadság helyett járó megváltás és az őszi segély összege után.

A GYOK fenti tárgya, a szakcsoportokhoz intézett körlevele a következőképpen szól:

Felmerült a kérdés, vajon az iparügyi miniszter úr 47.500/VII/1944. számú rendeletével a hadiüzemi munkavállalóknak engedélyezett fizetési szabadság helyett járó megváltás összegét, valamint az iparügyi miniszter úr 47.500/VII/1944. számú rendelete értelmében egyes vállalatok (üzemek) munkavállalóinak fizetendő őszi segély (őszi segélypótlék) összegét társadalombiztosítási szempontból a munkavállaló javadalmazásába be kell-e számítani.

Kezdeményezésünkre az Országos Társadalombiztosító Intézet folyó évi október 23-án 12-1002/1944. szám alatt kell vezérigazgatói köriratával akként rendelkezett, hogy társadalombiztosítási szempontból (a betegség, a baleset, az öregségi, rokkantsági, özvegyességi és árvasági, valamint a bányanyugdírbiztosítási szempontból) a munkavállaló javadalmazásának megállapításánál figyelmen kívül kell hagyni mind az említett megváltásnak, mind az őszi segélynek — ide értve nyilván az őszi segélypótlékot is — összegét.

Megjegyezzük, hogy a fizetési szabadság helyett járó megváltás összegét az Országos Társadalombiztosító Intézet 1940. évi I. 1200/5. számú vezérigazgatói körirat szerint — társadalombiztosítási szempontból — a munkavállaló javadalmazásába egyébként sem lehet beszámítani.

A másik értesítés, illetve hozzájukjuttatott két beadvány másolata sütőipari kérdésekkel foglalkozik. Noha nem szorosan vett malomipari ügy, mégis figyelmet érdemel a malomipar részéről, nemcsak azért, mert a malomiparral szoros kapcsolatban álló szakmáról van szó, hanem azért is, mert a beadvány a sütőipar feltétlenül jogos panaszainak és kívánásainak ad hangot és mert a malomiparban is érdeke, hogy az az iparág, amelyik az őrléményeket feldolgozza, ne legyen kénytelen veszteséges módon folytatni üzemét.

Az első beadvány szövege a következő: **Tisztelettel kérjük, hogy a Nagy-Budapest területén fekvő sütőipar rezsiköltségének kenyer kg-ként mutatózó 30 filléres ráfizetésének megszüntetése érdekében Nagy-Budapest területén vagy a kenyér árának megfelelő emelését, vagy pedig kenyér kg-ként 30 fillér pré-**

miumnak a juttatását elrendelni méltóztassék.

Kérelmünkkel kapcsolatban rámutatunk arra, hogy a kötött gazdálkodás óta a sütőiparral szemben folytatott árpolitika mostoha volt és hogy a jelenlegi ráfizetések mellett a kenyérgyárak tőkéje felemészlődik és a ráfizetés folytatása mellett üzemüket a legrovidebb időn belül kénytelenek lesznek leállítani. Egyébként a közismert nehézségekre szükségtelemek tartjuk rámutatni.

A fenti kérelmünk letárgyalására kérjük Szakcsoportunk képviselőinek bevonását.

A második beadványt az alábbiakban közöljük:

Tisztelettel kérjük, hogy a sütőipar munkájának racionális kihasználása, valamint a kenyérszállítások megkönnyítése és a szállítóeszközök racionális kihasználása érdekében — különös tekintettel a légi ráfordítással kapcsolatos időkiesésekre — a munka és szállítás időpontjaira vonatkozó korlátozó rendeletek felfüggesztését és annak elrendelését, hogy a kenyér- és vizszállítások a leszállított kenyéret kötelesek legyenek reggel 6 órától 16 óráig átvenni.

A sütőiparban alkalmazott munkások hazafias szelleműl áthatva, készséggel vállalják a munkaidőkorlátozások felfüggesztéséből adódó többletmunkát, viszont a sütőipari munkaadók szociális érzésűl vezetve, teljes mértékben készek honorálni a munkavállalók erőfeszítését.

Kérelmünk teljesítése a nyugalom és a rend fenntartásának érdekét szolgálja.

A fenti kérelmünk letárgyalására kérjük Szakcsoportunk képviselőinek a bevonását.

A malmok tüzfifaellátása tüzfifaigénylésnél követendő eljárás.

A Faforgalmi Központ a malom- és sütőipari szakcsoport beadványára 11.623/1944. sz. alatt válaszolva, közölte, hogy a malomüzemek tüzfifaigénylését a malomhoz legközelebb eső erdőbirtokok készletéből látja kielégíthetőnek. Ezért a Faforgalmi Központ felhatalmazást adott az egyes erdőigazgatóságoknak arra, hogy az indokolt és legsürgősebb szükségleteket saját hatáskörükben kielégíthessék.

Utasította a Faforgalmi Központ a GYOK malom- és sütőipari szakcsoportját arra, hívja fel az érdeelt malmokat, hogy tüzfifaigénylést tegyenek és az erre vonatkozó igénylésüket jelenték be a területileg illetékes erdőigazgatóságokhoz.

A Faforgalmi Központ fent hivatkozott leiratában foglaltak alapján ezen az úton hívja fel a malomipari szakcsoport azon fatüzelésű malmok üzemeltetőit, akik az üzem folytatásához szükséges tüzfival nem rendelkeznek és azt beszerezni nem tudják, hogy első sorban a tüzfifaigénylésüket igazolását kérjék a szakcsoporttól és az igazolással ellátott igényléseikkel forduljanak közvetlenül a területileg illetékes erdőigazgatóságokhoz.

lési malmok és sütőüzemek tüzfifaigényeinek kielégítése — kivéve a főzési célokra felhasználható kisebb mennyiséget — minden más igényt megelőz. Ha tehát bárhol a rendelkezésre álló tüzfifaigényletek hatósági szétosztásáról van szó, az érdeelt malmok nyugodtan hivatkozhatnak a fakormánybiztos által kiadott fenti rendelkezésre.

Mint értesítettük, a GYOK malom- és sütőipari szakcsoportja illyértelmű javaslatot terjesztett elő a rendelet kibocsátása előtt s a rendelet teljes mértékben magáévá tette és elfogadta az érdekképviselet előterjesztését. Ennek a kérdésnek a rendezése is élénk bizonyítéka az eredményes érdekképviseleti munkának.

NÁTRONPAPÍR

Z S Á K O K

mindenkor a legelőnyösebb ÁOK áron, a leggyorsabban szállít

SZELEI MIHALY

papírszakgyártóüzeme

BUDAPEST, IX, SZVETENAY-U. 13. TELEFON: 330-772

Menekült molnárok figyelmébe!

Legutóbbi két lapszámunkban közzétett felhívás alapján az alábbi érdeklődések, illetve levelek érkeztek be a malomtulajdonosok részéről hozzánk:

Első Vecsési Gőzmalom írja, hogy szüksége van két munkászerető, megbízható és szakmáját értő molnárszóra és hogy szívesen alkalmaz elsősorban menekült molnárokat.

Gere Gyula malomtulajdonos Görgösgál egy nőtlen molnárszóra tudna azonnal alkalmazni. Fizetése 12 órai munka után 300 pengő, lakás és ételmezés.

Kuczy Lajos dunaszerdahelyi főmolnár szívesen odaadná feles keresetére a Garam folyó vizén levő kétjáratú malmát olyan menekült molnárnak, aki a vizimalomhoz is ért.

Kovács Sándor malomtulajdonos a gyöngyöshermáni (Vas megye, Szombathelytől 4 km-re) malmában két, a györszentiváni (Győr-től 6 km-re) malmában egy menekült molnárszóra alkalmazna.

A szerkesztőségünkben érdeklődő munkanélküli molnárokat eddig is útbaigazítottuk s ezen az úton is közöljük velük, hol találhatnak munkaalkalmat.

Egyheti őszi segély; egyheti fizetési szabadság

Két nagyfontosságú szociális intézkedés áll végrehajtás alatt, amit a kormány a Gyár- és Ipari Országos Központ illetékes szakosztályai útján hozott az érdeelt iparvállalatok tudomására.

1. Az egész országban kötelezőleg előírta a kormány egyheti bérnek, illetve fizetésnek megfelelő őszi segély folyósítását. A segélyre minden olyan munkavállaló — munkás és tisztviselő — igényt tarthat, akinek évi illetménye a jogszabály által előírt bérpótlék nélkül a 12.000 pengőt nem haladja meg.

2. A budapesti hadiüzemek munkásai részére az október 2-7. bérhét alatt az akkori közlekedési nehézségek miatt egyheti fizetési szabadságot engedélyezett az iparügyi miniszter. Eredetileg ez csak azokra vonatkozott, akik a környékről járnak be munkahelyükre s közlekedési eszköz hiányában nem tudtak beutazni, de később méltányosságból valamennyi 12.000 pengő alatti munkavállalóra — munkásra és tisztviselőre — kiterjesztették az egyheti fizetési szabadságot.

Az egyheti bér alatt munkásoknál a túlóra nélkül számított 48, illetve 60 órás hetibért, tisztviselőknél pedig a havi fizetés 44 százalékos részét kell érteni, vagyis a túlóra-rendeletben szabályozott alaphét, illetve alapfizetés egyheti hányadát.

Ha valamelyik vállalat még nem kapta volna meg a Gyár- és Ipari Országos Központ illetékes szakosztályának idevágó körlevelét, akkor is haladéktalanul folyósítsa az előírt segélyt, illetve szabadságmegváltást, mert a munkavállalókban a késedelmes folyósítás értető visszatetszést támaszt.

Az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár döntései

Gyermeknevelési pótlék önhibáján kívül munkát nem kapott munkavállalónak.

Munkaadó igazolta, hogy munkavállalója 1943. év október havában 14 napot dolgozott, a helyi hatóság pedig azt, hogy törvényhatósági tűzoltótanfolyamra történt kirendelése akadályozta meg a munkavállalót a jogosító munkateljesítmény elvégzésében. Az OIBCS igazgatója úgy rendelkezett, hogy a munkavállaló részére az illetékes családpénztár folyósítsa a gyermeknevelési pótlékot, mert az illetőt az 1938:XXXVI. tc. 3. §-a szempontjából úgy kell tekinteni, mint akinek munkaviszonya önhibáján kívül szűnt meg, új alkalmazás önhibáján kívül nem kapott. (1719/1944. OIBCS.)

PAPÍRZSAKOT

többrét, nátronpapírból minden méretben és célra készít

SZENTIRMAY G. papíruzeme

Kérjen mintázott ajánlatot.

Budapest, VI. Déval-utca 10. — Telefon: 298-238

Rendelet a tüzfifaellátás ügyében

Lapunk más helyén tudósítást közlünk a Faforgalmi Központ ama leiratáról, amelyet a GYOK malomipari szakcsoportjához intézett a malmok tüzfifaigénylése ügyében. Be kell külön számolnunk a hivatalos lap október 31-i számában megjelent, a faigyek kormánybiztosa által kiadott 106/1944. F. K. számú körrendeletéről is, amely széleskörű felhatalmazást ad az erdőigazgatóságok, nemkülönben a helyi hatóságok részére a tüzfifaigazgatás kérdéseiben.

A malomipart a rendelkezésnek a tüzfifa felhasználásáról szóló VII. fejezete érdeklő elsősorban, amelynek (1) bekezdése a következőket mondja:

(1) A tüzfifaigénylés megállapítása alkalmával alapelveknek kell tekinteni, hogy tüzfifa engedélyezni elsősorban a következő célokra szabad:

- tőzésre,
- sütőüzemek fűtésére, fafűtéses malom hajtására,
- kórházi terem, iskolai tanterem, orvosi rendelő fűtésére,
- négyszemélyenként legfeljebb egy-egy állandóan lakott szoba fűtésére,
- olyan irodahelyiség fűtésére, amelyben legalább napi 8 órát állandóan ülfoglalkozásban dolgoznak.

A fenti rendelkezésből látható, hogy a fatüze-

SCHWEIZ.
SEIDENGZEFABRIK A. G.
ZURICH



EXCELSIOR védjegyű

selyemszitaszöveveink

magyarországi gyári lerakata: **KOLLIN TESTVÉREK**

Budapest, V., Szent István-tér 5. Telefon: 189-292 Sürgőnyím: „Kdté“

Összes kelendő számú szita- és darabszövetekben állandó friss készlet. Mindennemű ipari, valamint műszaki textilárak nagykereskedése

Siksztat zacskó, porszűrőtömlők, filcek, stb. malmi-textiliák.

Malomüzemek, valamint gazdaságok részére; gyapjutarakók, lópokrócok, vízmentes ponyvák legnagyobb választékban.

H I R E K

Halálozás. Mult hó 14-én rövid szenvedés után, 58 éves korában elhunyt **Rács Imre** malombérlő és szakképzett molnármester. A temetés 16-án délután 3 órakor folyt le a római katolikus egyház szertartása szerint a rokonok és ismerősök mély részvétele mellett. A gyászoló özvegy iránti őszinte részvétünknek ez úton adunk kifejezést.

Menekült értelmiségi alkalmazott származásának igazolása. Tekintettel arra, hogy a hadművelési területről menekülő személyeknek a legtöbb esetben nem állanak rendelkezésre azok az okiratok, amelyek a nem zsidó származás igazolásához szükségesek, az értelmiségi ügyek kormánybiztosa a kapott kormányfelhatalmazás alapján akként rendelkezett, hogy abban az esetben, ha valaki hitelt érdemlően igazolja azt, hogy hadművelési területről a háborús események vagy kiűrés folytán menekült és büntetőjogi jogkövetkezmények terhével írásban kijelenti azt, hogy az 1540/1944. M. E. számú rendelet 12. §-a értelmében nem zsidó, és azt, hogy származási okmányai rendelkezésére nem állnak, akkor a származás igazolása nélkül alkalmazható értelmiségi munkakörben.

A magyar-német áregyezmény meghosszabbítása. A magyar és német kormány között Bécsben, 1944 március 18-án egyezmény jött létre a kivitel árára vonatkozólag. Mint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarától értesültünk, az egyezmény érvényét 1944 december 31-ig meghosszabbították. A német behozatali árral kapcsolatos panaszokkal a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal III/4. osztályához kell fordulni.

Miskolcon fehér kenyeret sütnék a pékek. A közellátásügyi minisztérium engedélyt adott arra, hogy a felhalmozódott fehérlisztkészletek hasznosítása céljából Miskolc városában a pékek meghatározott ideig fehér kenyeret süthessenek. A polgármester ennek megfelelően utasította a pékeket a fehérkenyér sütésére s annak fogyasztói árát 1.28 pengőben állapította meg. A pékek kötelesek a fehér kenyér árát jelző táblát az üzletükben kifüggeszteni.

Termelői fejadag Szlovákiában. A szlovák gazdák és termelők kenyérgabona-fejadagjának megállapítása a következőképpen történt. A mezőgazdasági munkások fejenként 240 kg gabonát, a termelők 210 kg gabonát, azok pedig, akik természetbeni szolgáltatást igényelhetnek a gazdáktól, 170 kg gabonát kapnak. Mint ismeretes, ezzel szemben a magyar rendszer egységesen, minden vámörlésre jogosult részére 240 kg fejadagot állapított meg.

Az ipariügyi minisztérium munkagazdálkodási ügyosztálya eddigi helyiségéből, II. Fő-utca 68. szám alól Fő-utca 12. szám alá költözött.

Mestervizsgára előkészítő tanfolyam. Az Ipartestületek Országos Központja minden hónap elején ipari közigazgatási és gazdasági ismeretekből tanfolyamot rendez, amelyen szakelődők ismeretük, illetőleg foglalkásuk össze a mestervizsgálatokkal kapcsolatos általános és részletes ipari, társadalombiztosítási, adózási és gazdasági kérdéseket, valamint a munkaidőre, munkabérré és a fizetéses szabadságra vonatkozó rendeleteket. Az előadások naponta délután 5-7-ig tartanak. Jelenkezni lehet VII. Erzsébet-körút 9. szám alatt, az IPOK hivatalos helyiségében. A tanfolyamot a menekült molnárok figyelmébe ajánljuk.

A kazánkö sokmillió kárt okoz. A „Robotfa” használatával ez elkerülhető, mert ez a legalkalmasabb vízkömgégtőló anyag, a legolcsóbb vízkömgégtőló. Egyszeri adagolás 5-6 hónapig meggátolja a lerakódást és feloldja a régi vízkövet. Aránytalanul kevés kell belőle. Lokomobilba 5-10 kg, félstabilba, gőzekébe, Cornwall kazánban 10-18 kg elégséges. Kazánmosás után nem kell újra pótolni, mert a hatóanyag fába van konzerválva, s így lassan lúgöződik ki. Technológiai vizsgálat szerint maró, vagy mérgező anyagot nem tartalmaz. 10-15% tüzelőmeztakarítás érhető el. Szállítási a rendelkezések beérkezésének sorrendjében utánvétellel, kg 8.— P árban történik. A kazán nemét, nagyságát, napi vízfogyasztását kérem közölni. Robotfa vízkömgégtőló-állalat, Nagydorog.

Elismerés a szaklapnak. Pestmegyei előfizetőnk írja: „Habár egyelőre kikapcsolódtam a szakmából, kérem tovább küldeni, mert boldog örömmel olvasom szeretett lapunkat.”

A német külkereskedelmi forgalom háborús alakulásáról a következő adatok jutottak nyilvánosságra. Az árubevitel értéke 1938-ban 6.8, 1939-ben 4.8, 1940-ben 5.0, 1941-ben 6.9, 1942-ben 3.7 és 1943-ban 8.3 milliárd márka volt. Ezzel szemben a kivitel értéke 1938-ban 5.6, 1939-ben 5.2, 1940-ben 4.9, 1941-ben 6.8, 1942-ben 7.6, végül 1943-ban 8.6 milliárd márkát tett ki.

A román termelés irányelvei. A román kormány a most folyó gazdasági évre a következő irányelveket írta elő a termelés részére: Lényegesen emelni kell a gabonaterületeket, bűzát nem szabad kétszer egymás után ugyanazon a területen termelni, a földeket legalább kétszer fel kell szántani, a kukoricaterület rovására fokozni kell a napraforgó és a reepe vetésterületét, magasabban fekvő területeken kukorica helyett rozsot kell termelni. A rendelkezést még az Antonescu-kormány adta ki, de hatályában az új kormány is fenntartotta.

Molnár- és sütőipar együttes gyakorlása. A Közgazdasági Értesítő közli az ipariügyi miniszter 57.441/1943. számú következő döntését: „A molnár- és sütőipar együttes üzsének eltöltése tárgyában kiadott 5.087/1938. Ip. M. számú rendelet 1. §-a a szerzett jogokat kifejezetten elismeri ugyan, ez azonban nem jelenti azt, hogy az érdekelt személyekkel szemben az ipari gyakorlása közben elkövetett szabálytalanságok miatt ne lehessen eljárni.” A döntés tehát azt jelenti — köznap nyelvre áfordítva —, hogy a szerzett jog és az iparüzés együttes gyakorlása sem mentesíti az iparüzőt azokban az esetekben, amikor a sütőüzem szünetelése, avagy teljes beszüntetése a törvény alapján elrendelhető.

Az előfizetési díj átutalása. Egyik hadbavonult előfizetőnk neje írja az előfizetési díj átutalásával egyidejűleg: „Szíves elnézésüket kérem a késésért, hogy csak most küldöm az előfizetést, de a férjem katoná és nekem eddig nem állott módomban elküldeni. Kérem, csak küldjék a lapot, én is szívesen olvasom és összegyűjtöm férjem részére.” Egy másik előfizetőnk így ír az előfizetési díj átutalásakor: „Szíves elnézésüket kérem a késői előfizetésért. Azonban ha megkésve is, de szívesen fizetek elő, mert a szaklapra szükségem van. Köszönöm a tek. Szerkesztőség figyelmét, hogy a lap küldését nem szüntették be.”

Adófizetés terménnyel. A horvát kormány megengedte, hogy a gazdák az adótartozásuk 50 százalékát terményekkel fizethessék. Azok a gazdák viszont, akik az év végén hátralékban maradnak, a jövő évben a hátralékos összeg tizszeresét lesznek kötelesek megfizetni.

Kedvezmény az olajmagot tengelyen szállító gazdák számára. Az Olajmagforgalmi Központ tájékoztatása szerint azok a gazdák, akik olajmagtermésüket tengelyen hajlandók Budapestre szállítani, a termelői járandóságukon felül a beszállított mennyiség 30 százalékának megfelelő súlyú olajipari abrakterményt vásárolhatnak. Ezenfelül a fuvarszámlálásnál is előnyben részesílik.

Mesterlevél érvénytelenítése. Az ipariügyi miniszter 14.999/1944. sz. döntését a következőkben közöljük: „Az elsőfokú iparhatóságok jogszabályi rendelkezés hiányában a mesterlevelet nem érvényteleníthetik, ezért az erre vonatkozó véghatározatot hatásköri túllépés miatt az 1929. évi XXX. tc. 50. §-a alapján félre kellett tenni. A kialakult joggyakorlat szerint a mesterlevél megsemmisítését csak a szakminiszter rendelheti el.”

Uj kenyérfejadag Bulgáriában. A bolgár kormány 1944/45. gazdasági évre kiadott terményrendelete értelmében minden gazda köteles a saját háztartási szükségletén felüli teljes terménymennyiségét beszoigaltatni. A rendelet megengedi, hogy a termelők saját szükséglet fejében személyenként 346 kg bűzát visszatarthatnak.

Hirdessen a szaklapban!

ZSÁKKÖTŐZŐ-ZSINEG
66 cm hosszúságban külföldi nétrónpapírból kg P 10.65 helyt raktárról, postán — utánvétellel — a csomagolási önköltség felszámítása mellett szállítja: — amfg a készlet tart —
MOSZAKI CÉG
SALVA BUDAPEST TELEFON: 298—559
V., CSANÁDY-U. 5

A szerkesztő levelesládájából

Mezőőr vámörlési jogosultsága.
Hozzámkérkezett levél: Igen tisztelt Szerkesztőség! Tisztelettel kérem, szíveskedjenek közölni, hogy az 1944/45. gazdasági évben a mezőőrnek van-e vámörlési jogosultsága, illetve kenyérgabonáját megvásárolhatja-e. Milyen rendelet szabályozza ezt a kérdést?

Válaszunk: A 112.000/1944. K. M. sz. rendelet 27. §. (1) bekezdés b) pontja szerint vámörlésre jogosult az állandó mezőgazdasági alkalmazott — tehát a mezőőr is —, de csak a járandósága fejében természetben kapott kenyérgabonából a részére és családtagjai részére megállapított fejadag erejéig. Arra nincs lehetőség, hogy a kenyérgabonát megvásárolhassa, ha nem keresi meg természetben az általa felörölhető gabonamennyiséget.

A július hóban átadott vámkeresmény átvételi ára.

Még mindig kísért az elintézetlen kérdés, miért nem kapta meg a kizárólagosan vámörló malom a július hóban átadott júniusi vámkeresmény után az árlepesőt éppen úgy, mint ahogy azt a vegyesörló malomok megkapták.

Vannak egészen speciális esetek is. Így pl. az egyik dunántúli vámörlómalom júniusban egyáltalán nem örölt, tehát júniusi vámkeresménye nem volt, hanem a korábbi hónapok vámkeresményét volt köteles tárolni, mert az átvételre kötelezett Futura bizományos raktár hiányában átvenni nem tudta, a Gabonaforgalmi Központ kirendeltsége pedig kötelezte a malmot arra, hogy a kereskedő kívánságának megfelelően tárolja a gabonát.

Válaszunk ebben a vitás, illetve vitássá nem is tehető kérdésben, hogy az árlepeső feltétlenül jár a malomnak, sőt a kereskedőt kellett volna kötelezni arra, hogy a felajánlás időpontjában vételi jegyet állítson ki és az ellenértéket fizesse ki. A Gabonaforgalmi Központhoz előterjesztendő, megfelelő adatokkal alátámasztott beadvány minden bizonnyal sikeres elintézetést fog eredményezni.

Felelős szerkesztő: DR. KARÁCSON ANDRÁS
Felelős kiadó: DR. KARÁCSON JENŐ
Merkanál-nyomda, Budapest, VIII., Vajda Hunyad-utca 43. sz.
(Felelős vezető: Horváth Ferenc.)

Uj kiszolgálási táblázat
28% Fil, 52% EB és 75% RL kiszolgáláshoz
nem Jasek Andrásnál Szobráncon, hanem
lapunk kiadóhivatalában kapható
Ára P 4.40

A valódi „ZÉNOL” szijkenőcs
az Ön üzemében is nélkülözhetetlen.
Csakis eredeti minőséget szállítunk.
Gyártja:
Bachrach Testvérek mérnökök cég
Budapest, VII., Szövetség-utca 36/b. sz.

MESTERVIZSGÁRA — TOVÁBBKÉPZÉSRE
CSIZMAZIA-NÁDAS
A MALOMIPAR
TECHNOLOGIÁJA
223 OLDAL — 180 ÁBRA
ÁRA FÜZVE 12.— P, KÖTVE 18.— P
K A P H A T Ó A
MAGYAR MOLNÁROK LAPJA
KIADÓHIVATALÁBAN: BPEST, V., KATONA J.-U. 14

WOLFNER GÉPSZÍJ VILÁGHÍRŰ
Különleges célokra: „COSMOS” vagy „AERO” minőség
Budapest, IV., Károly király-út 26.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK

Moinárségédek keresek azonnali munkára. Baji József, Gyón. 14971

Azonnali belépésre keresek munkaszerező, nős moinárségédek. Fizetés 300 P, lakás és természetbeni járandóság. Szili Ferenc, Nagybarom, Somogy m. 14981

65 HP szivógázmotorhoz gépész, moinárségédek keresek november 1-re, lehetőleg hadmentes, személyesen jelentkezni. Fizetés megtervezés szerint. Csak olyan urak jelentkezését kérem, akik rend- és tisztaságszeretőek és az állást meg is tudják beszélni. „Elvira” Malom, Dunaharaszti. 14989

Könyvelőt keresek, aki járatos a malmi könyvelésben. Török és Társai Malma, Szirák, Nógrád megye. 15003

Molnárségédek azonnali belépésre keresünk. — Fizetés megtervezés szerint. Nemescsanak Hengermalom, Nemescsanak, Komárom megye. 15008

Azonnalra felvezetek egy moinárségédek állandó munkára. Lehet nős, nőlen vagy menekült. Fizetés megtervezés szerint, lakás van, személyesen jelentkezni. Kérvás József vállalatvezető, Bonyhád, u. p. Zalabér. 15010

Két munkaszerező lehetőséggel azonnali belépésre keresek azonnali belépésre. Müller-malom, Kápolnásnyék, Fejér megye. 15014

Vezető állásra állandó alkalmazást nyerve szakmáját értő és megbízható molnár osv. Rács Imréné malomban, Gödöllő. 15016

Kettővagósnos vegyestipusú malomgyakorlattal bíró perlekt könyvelőt keres. Mohl-malom, Öt-tvény. 15017

Azonnali belépésre keresek kettő hadmentes magányos moinárségédek, állandó munkára összekötött rendszerű búzamalomban. Fizetés megtervezés szerint, a fel-fogadóitok utköltés megterítés mellett. Tóth Hengermalom, Ságvár, Stótk mellett. 15019

ÁLLÁS KERESŐK

Elsőrangú főmolnár, állását azonnal változtatná, aki magyarországi és külföldi közep-es nagymalomban évtizedek óta mint üzemvezető főmolnár működik. Felelősséggel vállalja bármilyen üzem vezetését, magas hozam kiérését, lisztke-minőségét, az üzem gazdaságos és szakszerű vezetését. Szíves meghívást üzem és fizetés megjelölésével azonnali kérés: S. főmolnár, Kaposvár, Honvéd-utca 60. 15004

20 és 17 éves nőtlen moinárségédek, jobb segéd vagy vezetői állást keresnek. Konec József és Károly, Gyöngyösmellék, Somogy megye. 15011

Főmolnári kezelői állást keres azonnali belépésre, bel- és külföldi gyakorlat, elismert szakember. Kezelenben, átalakításban járatos. Jelen Isván főmolnár, Kápolnásnyék, Kelemen-telep. 15012

Nős deklaráltá memekült malomtulajdonos keres szerény igényű elhelyezkedést gépészek, molnárnak vagy traktorközlelőnek vagy gépkocsinak elhelyezkedne. Cim: Juhász Albin, Dunaradvány 121. szám, Komárom megye. 15013

Volt vezetőgépész 62 éves vasműveles, állandó gépész, gépkocsis és fűtő gyakorlatokkal szíves meghívást kér, dunánál szelleges, kondenzátoros, gőz- vagy gázüzem, gyár, malom, villanytelep vagy szivattyútelep részéről. Elfogadható fizetés megjelölés mellett. Szabó István, Szigetvár, Turbék-utca 6. 15015

VEGYESEK

Elektromotorok dinamók nagy választékban, tekeréselés, szerelés, cseréletek, Rymorz, Budapest (Váci-út 50.) 2685

Igazán önélesedő darálókövek, szavatolt nagy teljesítményűek. Nagy Ferenc malomkőgyára, Dunaföldvár. 8568

Eladó párba 32 colos új sárospataki malomkő. Kófaragó-telep, Somogy-csurgó. 14980

Eladó malomgépek:
1 drb. Tarr, 1 Rentábel 4-5 q óráknál teljesítmény, 1 drb. 4-részes szabadonlengő síkszita felső meghajtással, 3 drb. dupla Reform darágép, 2 napraforgóhajtógép, különféle kalapácsos daráló. Fenti gépek legújabb kivitelben, végig golyócsapágyakkal. 1 drb. használt Graepel-gyártmányú Reform, 1 drb. 1-átrészes felső meghajtású síkszita alul-felső golyócsapágyakkal, 1 drb. 8 HP faszénüzelt szivógázmotor. Fenti gépek azonnal szállíthatók; raktáron vannak László Miklós malomberendezési műszaki cégnél, Budapest, Nagyatádi Szabó-utca 33. Tel.: 221-228. 5203

Legelőcsobb a motorüzem. Átalakított malomban garanciával meglevő alsószívású fagázgenerátort kétánásra. 30%-kal kevesebb fogyasztás, 15%-kal több lőerő. Nincs bűz, nincs kártevő. Nyersolajmotorokat át-alkítok, javítok, üzembe-lyezek óra- és napibéért. — Bukovits, Budapest, Wahr-mann-utca 9. Váci-útnál. 2065

Eladók 10, 16, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 80, 130 HP stabil szivógázmotorok. Berger József malomépítő, Győr, Zöldfa-utca 11. Tel.: 872. 8879

Darálóköveket függőkő-ve darálókat minden nagyságban, kiváló nagy végzőképességgel garantálva szállít **Vulkán** malomkőüzem, Ajka. 5180

Megvételre keresek 1 db 9/14, 1 db 22/26, 1 db 22/80, 1 db 25/60 és 1 db 3/8-as hengerezéket. — Henger vastagsággal részletes leírást végző ár megjelöléssel kérek. Roykó Sándor, Dunaharaszti, gróf Tisza István-u. 5. szám. 14987

Reform daratásztítógép, 1500 mm-lől 2200 mm átmérőig szikerekek. — Ezek raktárról azonnal szállíthatók. Cim László Miklós, Budapest, Nagyatádi Szabó-utca 33. 2733/4

Hengerezék fogaske-rekek bármilyen gyártmányú méretű hengerezékek, Reform daratásztítógépek filtergépkepek felvonógépek hengerezékek hámozógépek köjára-tok és ezek alkatrészei, magne-szek horzsolókések és keték és az összes malmi szükségleti cikkek beszerezhetők Horváth Pálné Geiger Janka műszaki cégnél, Budapest, Úteg-utca 9. Telefon: 293-624.

„Zénoi” szijkenőcsöt vegyen! Ugy folyékony, mint rúdalakban kintű minőségben szállítjuk. Bachrach Testvérek mérnökök, Budapest, VII., Szövetség-utca 36/b. 2862

Mérlegek, mázsák, eladása, vétele, cserélete. — Kollár, Budapest, VII., Pé-terfy Sándor-a. 32. Telefon 226-914. 5176

Szállítócsigák különböző méretben, használt állapotban, raktárról azonnal szállíthatók. Kemény Manó, Budapest, V., Akadé-mia-utca 21.

Elektromotorok dinamók, generátorok minden nagyságban és áramnemre jutányosan kaphatók, cserélhetők, javíthatók garancia mellett. Kékkő Ist-ván, Budapest (VI., Nagymező-utca 86.) 2011

Kölcsön adnám, majd ké-sőbb megvásárol-ható 22 lőeres Brún komászei-der gyártású, kintű karban levő fagázmotorom. Meggye-zes esetén garanciával cseré-lem, esetleg jökörzött malom-hoz társulnak, malom lenet el-hanyagolt is. Motor december 1-ig üzemben megtekinthető. Bukó Imre molnármeester, Fel-esút. 15018

Használt malomgépeket, malom készre-lyésre, veszek Gruber István malomépítő, Szentendre, Bük-köspart 80. 14829

Malomfelszerelési cik-kek: franciásakány, kéthegyűcsa-kány, koronakalapács, lámpa-bél, síkszitagolyó, szijkenőcs, szijragasztó, viaszosvaszón, grafitos kender, laggyús ken-derítőmél minden méretben raktárról kaphatók. Császár József műszaki cégnél, Buda-pest, VI., Király-utca 82. 5188

Önélesedő daráló és ki-őrő köveket legjobb minőségben gyártok. Hámozó köpenyek újjáté-tését, javítását vállalom. Leposa Vendel malomkőgyára, Csor-na. 14764

Használt gépet akar ven-ni, vagy feleslegessé vált gépet el akarja adni, forduljon biza-lommal Kemény Manó cég-hez, Budapest, V., Akadéma-utca 21. 5220

Wörner 3-as sz. hegyező-gép és Besser 3-as Rentábel eladók. Jahn József malomberendezési vállalat, Bu-dapest, V., Wahrmann-u. 6-8. szám. 2781/1

Mágnes tisztító készülé-kek új állapotban raktárról kapha-tók. Horváth Pálné műszaki cégnél, Budapest, XIII., Úteg-utca 9. 5116

Malomszerelést beörleszt, diagram-készítést, tervezést, önállóan vállalom. Műhelyemben átalakítok, készítek és eladok sík-szítákat, darágépeket, felvonó-kat, darálóköveket igen ked-vező árban, újban is. Szabó Imre szerelő főmolnár, Buda-pest, V., Vilmos császár-út 76. III. emelet 5. 2330

Traktor- autó, motorhenger-csiszolások, lőten-gelycsiszolások. Hőkezelt du-dergatyúk, dugályucapsziszok, szelepek, hengerejek, henger-hüvelyek, az összes használa-tos traktormarkához. Gőzgep-hengerek furása. Csepőgépek-hez száma- és törekrázotén-gelyek. Motorlőtengelek. — Dobos Pál gépműhely, Buda-pest (VI., Teve-utca 33.) 2034

„Rugaimas” Fizekas-féle szabadalma-zott malomcsőtisztító készülék minden méretű csőhöz hozzá simul. Raktárról azonnal szállí-tja: Kemény Manó, Buda-pest, V., Akadémia-utca 21. 5221

Motorokat csutka, barna-csintüzemre 10-150 HP teljesítményig szál-lítunk. Gyári lőjavításokat, hengerfúrásokat, csiszolásokat, dugattyúkat, gyűrűket, henger-fejeket, lőtengeleket előnyös árban készítek. Átalakításo-kat modern üzemre vállalom. Cseréleteket költünk: Kúrucz Testvérek gépipari vállalat, Budapest, (VI., Angyalföldi-út 6. szám.) 2038

Renal- kazánkő oldószer rak-tárról ismét kapható. Kemény Manó, Budapest, V., Akadé-mia-utca 21. 5058



TÖRÖTT GÉPRÉZSEK repelt, kimart kazánok elektromos hegesztése
Lakos és Székely gépgyár Budapest, VI., Béke-tér 3. Új berendezések gyártása és hegesztő oktatóműhely

MÁRTA
SZABADONLENGŐ SÍKSZITAMEGHAJTÓMŰ
bármely kétszekerényes síkszítára rászerezhető, ovábbá az összes használt gyárilag javított malomipari gépek és eszközök kaphatók:

KREISLER
MALOMBERENDEZŐ VÁLLALAT KFT
Budapest, XIII., Fóthi-út 34. Telefon: 291-619

MAGYAR LAJOS
GÉPSZIJ- ÉS MŰSZAKI BŐRÁRUGYÁR
R É S Z V É N Y T Á R S A S Á G
Budapest, V., Katona József-utca 9-11
Telefon: 113-703 és 120-262

GYÁRT:
bőr-hajtósíjokat, műszaki bőrárukat, textil-technikai bőrárukat legjobb minőségben, elsősorú kivitelben. — Szakszerű tanács-adás minden szijtechnikai kérdésben.

Triumphflex-gépszij a modern gépi üzem legjobb hajtósíjja

SZIVÓGÁZMOTOROK
FA-, FASZÉN- ÉS BARNASZÉN-TÜZELESRE
DIESELMOTOROK
ÁTALAKÍTÁSA
MOTOR- ÉS GÉPGYÁR
ZOLNAY, MARTOS ÉS HERZ
BUDAPEST, XIV., ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 87. SZ.

Sárospataki kovamalomkő
nyolc évtizede fogalomvá vált a magyar molnárság körében
Ilyet vegyen és várakozásában nem fog csalatkozni
Kapható minden méretben bármilyen őriési és darálási célokra. — Árjelölést küld.
SÁROSPATAKI KOVAMALOMKŐGYÁR EGYLET
SÁROSPATAK (ZEMPLEN MEGYE) vagy a vezérképviselőt:
HOFER MŰSZAKI OLAJ ÉS VILLAMOSSÁGI KFT.
BUDAPEST VII., KIRÁLY-UTCA 55. SZ.

PAPIRZSÁK
GARANTÁLTAN NÁTRONPAPÍRBÓL
TALPAS ÉS SZELEPES KIVITELBEN
Papirzsájkainkat cégnyomással is szállítjuk.
Kérjen ajánlatot és próbászakot
BATES PAPIRÁRU
IPARI R. T.
Budapest, V., Alkotmány-u. 4.
TELEFON: 114-663

Az összes malmi műszaki cikkek: Használt és új malomgépek, malomipari vasöntvények
KAPHATÓK:
GRUBER ISTVÁN
MALOMÉPÍTŐ ÉS MŰSZAKI ÜZLET, SZENTENDRE
Városl. Iroda: Budapest, Váci-út 47/d. szám

MALOMGÉPEKET
MŰSZAKI CIKKEKET
napl. áron szállít
LÁSZLÓ MIKLÓS
MŰSZAKI KERESKEDŐ
BUDAPEST, VII., NAGYATÁDI SZABÓ-U. 33
TELEFON: 221-228

FŰTŐI VIZSGÁHOZ! ÜZEMVEZETÉSHEZ!
NÁDAS:
KAZÁN FŰTÉS
Korszerű — Tömör. 210 ébra **Ára 15.— pengő**
KAPHATÓ: MAGYAR MOLNÁROK LAPJA
kiadóhivatalában

VICTORIA gabonakefélő:
lekefél minden a gabonaszemre tapadt piszkot, úszköt stb.
GRAEPEL HUGO b.t. gépgyár
BUDAPEST, X., SZLÁVY-UTCA 20-30. SZÁM. TELEFON: 149-073
Gabonatisztító gépek
Modern építésű **Tarások:**
lebegtető szélosztályozókkal, keféstisztítású rostákkal, kivesz minden ördögbockort, keféfűvet, fűmagvakat, úszkös szemeket.
Szállítunk minden malomgépet, rostalemezt.